

# 党建引领铸造精品 十年耕耘专注品牌

中铁四局电气化公司“劳动竞赛”助力浙江市场高质量发展

■张智、魏超、杨贤仁 文/图

2019年1月4日,在多家单位的强势竞争下,中铁四局电气化公司成功中标新建杭州经绍兴至台州铁路(越城区段)管线迁改EPC总承包工程,迎来新年开门红。至此,中铁四局电气化公司实现了在浙江区域市场十年的高质量发展。

从2010年开始,中铁四局电气化公司先后参与了杭州东站扩建工程四电项目、杭州地铁2号线、商合杭迁改2标(浙江段)项目、杭州地铁2号线庆春广场站项目、新建宁波铁路枢纽北环线工程甬江特大桥项目、义乌西铁路货场扩建项目、杭黄铁路站前4标(浙江段)项目、温州市域铁路S1线项目等数十个项目。在浙江区域生产营销突破40亿元,施工范围几乎遍布浙江各地市,多项参建工程也荣获了中国建筑工程最高荣誉——鲁班奖,与浙江人民结下了深厚的友谊。

杭绍台高铁项目是国家发改委8个铁路建设PPP示范项目之一,也是浙江省首个民营控股的铁路项目。2018年9月7日,中铁四局电气化公司成功中标杭绍台铁路(嵊州段)管线迁改工程,参与了杭绍台铁路的施工建设。2018年12月18日,仅仅100天左右,中铁四局电气化公司顺利完成杭绍台(嵊州段)110千伏雅甘1464线、雅霖1465线路停电倒接,率先完成杭绍台高铁全线首个110千伏线路迁改任务,及时扫除了国内首个民营控股铁路关键线路施工障碍,拉开了全线大干的序幕,为杭绍台工程全面建设创造了有利条件。

多年来,为稳步推进工程建设,保质保量完成项目施工任务,中铁四局电气化公司牢固树立“党建引领助推生产发展”的工作理念,在施工现场全面掀起各类“赶、学、比、超”的劳动竞赛热潮,积极开展各类“争先创优”活动,开创竞赛新局面,凝心聚力为工程施工保驾护航。

## ◎党建引领,助推生产发展



“丰华”党员突击队在商合杭高铁施工现场攻坚克难

2010年以来,中铁四局电气化公司始终坚持以“党建引领助推生产发展”的理念,大力开展区域党建活动,坚持“镜头不换,力度不减”,通过发挥区域党建聚集效应、协同效应和“雁阵效应”,提升区域党组织的向心力、组织力和战斗力,为区域项目生产提供新动能,也为企业形象搭建了新平台。同时,在积极发挥基层党组织推动生产发展的战斗堡垒作用时,中铁四局电气化公司积极树立典型,宣扬劳模精神,充分发挥基层技术党员的先锋模范作用,推动生产竞赛不断升级加码。

2017年9月27日,在温州市域铁路S1线惠民站上,由温州市铁路与轨道交通投资集团有限公司党委主办,中铁四局集团有限公司党委承办的轨道交通“先锋行动”正式启动,旨在向全体建设人员加油鼓气,要高扬党旗争先锋,通过党员先锋工程、党员先锋岗、红旗责任区等党建载体,广泛开展党建主题活动宣传,把党建优势转化为推动工程安全、优质、廉洁、高效完成的实际效果。2018年3月,在温州市发展大楼举行的温州市域铁路建设推进大会暨2017年度“两美”浙江重点工程立功竞赛总结表彰上,温州市域铁路S1线荣获机电类A级施工单位(优秀项目部),多名项目人员荣获“项目先进个人”称号。

2018年3月,中铁四局电气化公司择优录了一批技术骨干,成立自有品牌“丰华”党员突击队华东区域支队浙江分队,并在浙江义乌铁路货场扩建工

程举行了授旗仪式,由中铁四局电气化公司杭黄经理部项目经理周宇担任分队长。2018年9月7日,中铁四局电气化公司中标杭绍台铁路(嵊州段)管线迁改工程,周宇迅速带领所属“丰华”党员突击队队员赶往杭绍台项目,进行准备工作。截至2018年10月8日,杭黄经理部完成了项目前期所有准备工作,包含了驻地建设、征地、青苗补偿等工作。

2018年10月31日,仅仅23天,杭黄经理部“丰华”党员突击队就完成了杭绍台铁路嵊州段110kV高压线路迁改首个铁塔基础浇筑,包括基础开挖、钢筋绑扎和支模等工序,施工进度得到了广泛应用。在杭绍台管线迁改过程中,这位“老将”同样没有令人失望。在杭绍台铁路嵊州段管线迁改施工中,因迁改线路地形复杂,新建铁路桥墩高度60多米,有一处110kV线路迁改铁塔高度100多米,施工难度大且迁改费用高达800万元。陈宗生在与设计单位沟通交流后,对铁塔型号进行优化,使得最终迁改概算420万元,比原方案节约费用380万元,大大降低了工程成本。



长三角区域党建活动



杭州地铁1号线西湖文化广场站站厅层



突破首个胶轮路轨系统工程——上海市轨道交通8号线三期暨集运系统工程轨旁部分安装及基础施工工程



全国四大动车段——上海动车段



侯月电气化铁路施工



亚洲最大交通枢纽——杭州东站接触网施工

## ◎“软硬”兼施,稳步推进劳动竞赛

如何确保安全质量效益最大化?如何树立公司在浙江区域市场的良好形象?如何切实提高员工幸福感,凝聚人心,确保劳动竞赛稳步推进?进场伊始,这些问题就摆在了中铁四局电气化公司每位员工的身上。“我们的劳动竞赛不只是下文件让大家好好干,只注重物质激励这些‘硬’手段。我们通过构建幸福项目部这些‘软’措施来提高员工幸福感,激发项目员工的自豪感和自信心,从而确保劳动竞赛能够稳步推进。”中铁四局电气化公司杭绍台项目负责人周宇说。

2018年9月,经过公司批准,杭绍台项目掀起了“大干120天,保节点保开通”的劳动竞赛热潮。事实上,只用了100天左右的时间,12月18日,杭绍台项目就完成了全线首个110kV线路停电迁改任务,创造了一项新的纪录。

早在竞赛之初,杭绍台项目就根据竞赛需求,采用多种方式,在广大员工中进行了广泛深入的宣传动员。利用会议、简报、公示栏、QQ群等方式,介绍

开展劳动竞赛活动的内容、活动的意义、目标、重要性,公布活动的奖惩政策、考核评分办法;定期公布竞赛进展情况,使竞赛活动深入人心,广泛宣传,层层发动。活动期间,项目部劳动竞赛委员会定期评选出先进个人及先进集体进行表彰和光荣事迹的宣传。

在竞赛过程中,杭绍台项目高度重视安全质量管理,本着“预防为主、防患于未然”的思想主线,从安全质量教育抓起,同时制定安全生产和质量保证措施,强化检查监督力度,确保安全优质生产。在传统安全员进行现场监管外,杭绍台项目积极探索4G移动式远程视频监控系统在施工中的应用,在安全监管外,也在探索移动监控对工艺质量的监管。这项监控系统不仅克服了传统人工监管的不便之处,也较目前主流的固定式网络视频远程监控系统有了更多灵活性和便携性。

在积极开展劳动竞赛外,杭绍台项目着重“软”措施,以打造幸福项目部对员工进行正面导

向激励作用。创建幸福项目部

话活动,准确及时掌握员工们各阶段的合理想法,针对员工提出的个人发展、伙食改善、休假方式、文体互动等不断加以完善和改进。

杭绍台项目新入职大学生陈明秋感慨道:“这与我感觉的工地生活不大一样,没想到现在的工地生活这么好,吃的住的比我在学校都要好,还不收钱。”



陈宗生劳模工作室成果评审会

## ◎落实“四化”,开拓项目管理新平台

“标准化、机械化、专业化、信息化”一直是中铁四局电气化公司奉行的施工标准。

一是标准化工艺。在长期的施工过程中,中铁四局电气化公司严格按照铁路总公司对“四电”专业的相关要求,形成了统一的标准化施工工艺。在开工前,会与各个监理、业主、设备单位进行沟通交流,听取各单位对工艺、设备单要求,形成专业

指导书,做好工艺技术控制。在中铁四局电气化公司参建的温州市域铁路S1线中,根据标准化施工工艺,形成了惠民路样板站,先后迎来国务院安委会、浙江省委常委、温州市委等多位领导的检查和观摩,获得了与会领导的认可与鼓励。

二是机械化施工。机械化施工是提高施工工作效率的重要途径。中铁四局电气化公司一方面按照招投标文件准备各种机械设备确保各种机械设备稳定可靠。另一方面,也会加强对机械设备的管理和维护。同时,根据现场情况不同,会合理利用各种小型设备来完成相关作业。在进行杭州东站项目时,项目曾一度因在20米高的桥梁

下面安装电缆桥架,还要确保桥梁下车辆正常通行无法进入大型设备而暂停施工,最后项目上利用机动绞磨牵引和滑轮辅助的方法,在既保证人员安全,又保证施工质量的情况下,顺利完成接触网作业,也节约了大笔资金。

三是专业化管理。专业化的管理有效地提升了项目的管理水平。中铁四局电气化公司一方面严格卡控项目管理人员专业水平,抓好项目人员分工、机构设置,在组建项目部时,充分考虑业务能力强、专业水平高的人担任关键岗位,配备专业技术人员和施工管理人员。另一方面,对施工作业进行高标准审核,通过各种监督机制,从源头遏制工程转包。杭绍台项目在创建之初,就由中铁四局电气化公司“丰华”党员突击队和“陈宗生劳模工作室”人员坐镇,确保了项目施工管理的专业化水平。

四是信息化手段。中铁四局电气化公司依托上级单位信息系统,不断进行拓展和创新。在进行杭绍台项目施工时,管线改造范围广、人员分散,为了避免因人员监管不足造成漏洞,满足对现场的监管需求,中铁四局电气化公司在杭绍台铁路管线迁改广泛应用的4G移动式远程视频监控系统取得了显著效果,得到了业主方的一致认可。此系统在深圳北站改



专业解读,使得项目标准化、专业化水平不断提升。

四是信息化手段。中铁四局电气化公司依托上级单位信息系统,不断进行拓展和创新。在进行杭绍台项目施工时,管线改造范围广、人员分散,为了避免因人员监管不足造成漏洞,满足对现场的监管需求,中铁四局电气化公司在杭绍台铁路管线迁改广泛应用的4G移动式远程视频监控系统取得了显著效果,得到了业主方的一致认可。此系统在深圳北站改

是广州铁路局、广深铁路公司应用效果证明。

同时,通过系统内部安全隐患排查系统,基本做到安全隐患百分百排除。在物资采购和管理上,基本形成了以“网络招标采购——手持云台现场扫码登记——云台数据自动上传归类”的信息管理流程。在杭绍台项目施工初期调查和施工布线上,基本做到了无人机信息采集和布放线施工。信息化手段的发展,进一步提升了项目管理效率,降低了管理成本,为项目精细化管理提供了有益保障。